MATRICES

EXERCICES CORRIGES
1 6 8§ 4
On considére lamatnce A=| 0 7 3 11|.
2 17T 01 8

1) Donner le format de A
2) Donner la valeur de chacun des éléments a,, . ay, , oy, €1 @y,

3) Ecrire la matrice transpaosée A’ de A et donner son format

Lerl )
.l |
Soil la matnce A= "
g .0
T 1 3

1) Compléter I'écriture de A de format 4x3 avec : a, =5 , g, =—4 , a,, =8 et a, =11
2) Ecrire la matrice transposée A’ de A et donner son format
Exervice n*3

1} Donner une matrice dont la trensposée est égale & son opposée.
2) Donnez la matrice A telle que pour tout indice fet javee, 1</<3 et 1< <3, le terme g soit donné par la

formule a, =2i— j

E - oy
2 5 T B

On donne A= ¢t B= i
EEY

Calculez A+B , A-B ,3A ,48 , 3A-48
Exercice n®5.

5 y 7T
[} .
In donne A-[u 31) el E-[_I 3}_)

4 |12
1) Trouver x et v pour gue A+H=[ : ”]

=5 =I8
2) Trouver x et v pour gque 2A—-48= [ ]

4 -lé
e n®h
1 3 -2 0 -4 6
On considére les matnces A, Bet Cdéfimes par A=| -4 2|, B=|-2 | |aC=|-14 7
0 7 8 1 24 17

Trouver deux réels et v els que xA+ yB=C.
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Exercice n®7.
Effectuer les produits suivants lorsgue ¢'est possible. Lorsque ¢’ est impaossible, dire pourgquoi.

j:[l_ﬂ] - [15];2
aj * »
472V ° il Y
D -1 6 3 5 0 (11
@ (-1 4 S)x[2 4 =2 a |36 342 0
3 5449 41 2)1l3 5
1 =1V (2" 5 ] 0 Sy (2 7 8
) 2 Dix|3 6 ] 2 -1 a6lx{0 2 3
P ICE 314 7)(4 56

Exervice n8.
Caleuler, puis comparer les produits A<B et BxA

e B (2 o (R S
2 “l2 )% s 8 =l 2)" 0
2 | )
¢l A= et B=
[II] [33]

sice 9.

Dans chacun des cas, caleuler les produits Ax B et BxA. Quelle particulurité présente-t-il 7

. 4 6 -12 (& 12 6
= [~ =
-i 6 6 3
[1 4] [n z]
hi A= et B=
- =D 0. =l

Exercice n® 10,
2
9

=

O considére lo mitnee A délinie par A =[ ;J ol 1 ost un réel.

Déterminer x pour que .-F:[g lll]

Exercice n®1 1.

a5 4 3 "I' H 3 q
Calculez et comparez A"+ 2AB+ B @ [:'1+E:I aver: A= L 2 el B= iy

Exercice n®12.

I | [ I I ] [ E '.Ij]
Soit les deux matrices A= et l,= .
5 6 3 01

a b a b
Om se propose de rechercher s'il existe une matnce [r__ d] telle yue Ax[: u‘] =1,.
1) Traduire cette égalité par un systéme de quatre dquations 3 quatre inconnues
2) Résoudre ce systéme

3) Pour les valeurs wouvées a.b.e. et d , on pose ,1'1=[ﬂ :;]
[

Vérifier que A™x A= AxA™ =1, “
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Exercice n®13.
Définir pour chague systeme la matrice A et le vecteur colonne € tels que le systéme donné soit équivalem
I"égalité matricielle AxX =C

—Sx+3y=2 [2,23x-5,5y =12
1) ; 2) ¢ 4
—x+y=35 0. 2x+ y=7
Ix—y42z=7 [3r—yv=15
) 45x+y—z= 4) {¥y+72=12
—x+3v+Tr==-22 [ x4y =25
T+ y+z=-5 Ir+by=x+2+31
5) L)
.-F+:=:! T}'-I-l::.'r—-_\'-i-!?
, i -10
On considére la mutrice ﬂ=[ 5 @ ]

1) A 'aide de la calculatrice, donner Lo matrice inverse A~ (mettre les coefficients sous forme frnctionnaire)
2) En déduire lu résolution des sysiémes suivants

” {.lr—'ln_r=4 b {.1:—11:-_-.-=1.5 {11'—lu,-.-=l.‘i d) {m-m,v:l.li
~2x+8y=7 —2x+Byv=-04 —2r+By=-5§ —2x+8Bv=0.5
Exercice n®15.
X+ ¥+ I=a
1) On considire le systéme{ 2o+ v+ 3z =b oi xyzab et © sont des nombres réels.
X—y+2:=¢
Exprimer les nombres réels xy et z en fonction de ab et ¢
L o [ |
2) On considére la mitrice A=|2 1 3.
=1 2
Montrer que la matrice A est inversible et donner 1 expression de A™

Exercice n® 16,

On suppose gque A= [”

b
n‘] ot a,b.c et d sont des réels els que ad —be 20
&

' 1 0
1) Trouver en lonction de a,b.e et o les réels x,v.0 el £ tels que @ Ax [f :] = [“ I]

d =b
2) Vérifier que A admet pour matrice inverse : A™ = :
aid —bc\—~ @
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MATRICES - EXERCICES CORRIGES
CORRECTION

ihqs a
1) E mutrice A est de format 3x 4| puisqu’elle contient 3 lignes et 4 colonnes

2) a, est le nombre figurant i I'intersection de la i ligne et de la 4™ calonne, done |a , =4

uty, est le nombre figurant & |'intersection de la 2™ ligne et de la 3*™ golonne, donc [a,, =3

13

ity 5t le nombre figurant & 1" intersection de la 3°™ ligne et de la 3™ colonne, done (@, = 0,1

a,, est le nombre figuram & |'intersection de Lo 3% ligne et de 1o 2™ colonne, done [a,, =17

3) L matrice transposée A" de A s'obtient en intervertissant lignes et colonnes de A,

&0 22
. , |6 7 17 _ .
O obtient done (A" = § 3 01 |L=l matrice A’ est done de dimension 4x3
4 11 B

3 o 2 www.pdf-cours.online
Soit la matrice A= I

B .. 0

y (I
1) a1, est le nombre figurant 4 1'intersection de In 3™ ligne et de la 2°™ colonne
i, est le nombre figurant & Vintersection de la 2™ ligne et de la 3*™ colonne

iy, est le nombre figurant & 1'intersection de la 2°* ligne et de 1 1% colonne
i, est le nombre figurant 3 intersection de la 17" ligne et de 12 2™ colonne

fS 811 %
8 9
On compléte ainsd la matrice A © (A= g s 0
71 3
2) L matrice trunsposée A' de A s'obtient en intervertissant lignes et calonnes de A,
5 & 8 7
On obtient done A'=[11 9 5 1] |Lu matrice A' est done de dimension 3x4
7 4 0 3

E o n®3
1) Toute matrice antsymérgue posséde une rransposée égale & son opposde.

0 -l o 1
Par exemple, si on considére ln matrice A =[ L o ] L on aura A’ =[ ]] =~

-1 |
2) L'indication 143 et 1= j =3 nous donne le lormat de la matrice A il ' agil d'une matrice 3x 3,
De plus on calcule successivement a, =2-1=l ,a,=2-2=0, a,=2-3=-| ,a,=4-1=13,
a,=4-2=2 , a,=4-3=1, 4, =6-1=5, 4, =6-2=4 ¢t a,=6-3=1,
1 1B7%1

|
E

Lamatnce Aestdone : [A=| 3

= D
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On culeule successivement !

S EI e oo
(s ER) S e g
e oo T S P S
w5 BHE LS <20 )

5 ' / 5 '+ ¥ 2
1) On exprime d'une pant A+ B = 5 A 4 ; il ) = il l
0 2¢) \=1 3y) L0+(=1) 2x+3y -1 2x+3y

il

[

3

x4y 12 4 12
”J s1 et seulement s (r - ]l[ ] done par identificarion des

4
On aurn I'égalité A+ B =
-1 2x43y) -1 17

x+y=4
2x+3y=17
{ i+ y=4d L. { yaEd—y LI .“-4_'[ iq

dxtdy=i? L |2x43(4—2)=17 L |25412-3x=17 L,

m{_t'nd—x L,m{_-.-n.;_{_ﬁ} f_lhi.-.-nq A

-x=S L x==§ L, ||lx==5 L

diflérents termes s1 et seulement si { O résout ce systéme par substitution

¥

4
L' dgalitd .rH-H-( ; ]uurudu;mcucum,r--ﬁ el yv=9

17

2% 10 4y 28 2y=4y  =IB8
2) On exprime d'une punt 2A =48 = 5 S |

0 4x) L4 12y 1 dx—12y

-5 ~I% x=4y ~IH =5 =18
On aura I"égalité ZA-4H=[ 4 —Iﬁ] s1 el seulement s [ : d 4.1'—|2_\'Jﬂ[ 4 —lﬁ} done par
, e ! . , j2x=4y=-5 1
idennification des différents termes si et seulemen) si 4 l'l' 6" On résoul ce systéme par substitution ;
r=y=-

x-dy=-5 I x=dy-5 L
1

-

{ 2x-4y=-5 L

= = I
—2ym— Iv—Fiy= Dym—3 =l =
4r—12y=-16 L, |x—-6y=-B =L 2y=-3 =L~

2_1'::..'.]:(%—5 L 2x=] L, .tﬂé iy
: y== =L -
yo3  Fht U7 2 234 ¥tsl st

b ||

2
i -5 -I8 : |
L. "égalité 2A-dB8 = P e aura done lieu pour A==of y=
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Exercice nh

E 3 =2 0y ( x-2v 3 )
Oncaleule : xA4 yB=a| 4 2|4y| =2 ||=|<dy-2y 2x4+v]|.
0 7 5 1 gy Tx+y

\ /
( x—2v¥ 3x)) - 6
On aurs Uégalité xA+ vB=C sietseulement sl | <de—=2y  2v4 v [=| =14 7 |, done par identification des
By Tx+y) 24 17

%

[x=2y= -4

dx=h

—4y-2y=-14 {j =3
=]

x4+ y=]

By =24

.T.t-l- y=|7

termes, si el seulement si 4 3
|T -

Exercice n°7
a) Les matrices élamt respectivement de format 3% 2 et 22, leur produit est bien défini et est une matrice
3% 2. On aalors

v AL i % 2xD4+5xd IxS+5xb 24 4{)
i 6 :-c[" ']- Fxl+ind IxS+6x6(=| 30 51
4 7 424 Tud 4x5+THH 6 A2

b) Les matrices étant respectivement de format 2% 2 et 32, Jeur produit est impossible b définir.

¢) Les matrices éant respectivement de format 1x3 et 3x3 | leur produit est bien défim et est une matrice 1x3.
On u alors :

0 -1 6
(<1 4 §)%|2 4 -2|=(-1x044%243%5 —Ix(—1)+4x4+5x5 —1x6+4%(-2)+5%3)
33

=|(23 42 1)
d) Les murices étant respectivement de format 3x 3 er 3x 2, lewur produit est bien défini et est une matnce
3x2. On o alors

2.5 0\ (1 =l 2x1+5x240x3 2x(=1)+5x0+0x5 2
306 32 0 |=3x1+6x243x3 3Ix(=1)+6x043x5 |=| 24
4 1 2)\3 5§ 4] +1x242%3  dx(=1)+1x0+2x5 12

¢l Les matrices étant respectivement de format 3x2 el 3x2, Iuﬁr produt est impossible b définir,

I Les mutrices éant respectivement de format 3x 3 et 3x3, leur produit est bien défin et est une matrice
3%3. On a nlors :
1 0 52 7 &8 Ix240x04+5%4 I%T4+0x245x5 I8+ 0x3+5%h
2 -1 6x|0 2 3|=|2x24(-1)x0+6xd 2xT4+(-1)x2+6x5 2x84(-1)xI+6x6
34 7)\4 506 Ix24dx0+4x7 IT 44424745 IxB+AxI+Tx6
22 32 38
=28 42 49

H 64 www.pdf-cours.online
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Exercice n"8 !

Pour chague exemple, les matrices @ant currdes de méme formal, leur produnt dans les deux sens est bien défini

-1 B 4 2
a) S5t A= et B= L alors
2 11 -5 8
2 i -5) —1%2
Ascdin 2 Id+Bu(=5) =1x2+8xH =4 62
o B 2ud 4 l1x(-5) 2x2411x8 )1 |47 92
2\ (- =1)+2 54
B 4 L 1 8 dx(=1)+2x2 4x8+2x11 ) (0
-5 8 2.1 {—S}H[-I}+H:-l] (-5)=<8+8x11 21 48
ﬂmmnﬁruluqur
hi Si A o B« et B > I
= | 3
F 1Lk e o)t
AxB 4 ® 2 39 dx3+8x] 4x9+8x1 20 44
1 2) 4 1 134+ 2x1 1x942x] 5 11
3 9\ (4 8 Ixd+9x] IxB+9x2 2] 42
el BxA= ) = =
11 1 2 Ixd+1x] IxB+1x2 5 10
O constate que |[AxB = BxA
2 1 5 2
) Si A= ¢t B= . alors :
11 2 3
2 1Y f5 2 2x5+1x2 2x1+1x3 12 7
Axf= ® - =
1 142 3 15412 Ix2+1x3 i3
B 5 2 ” 2 1 4 Sx242x] 5%+ 2x1 1 12 7
2 3 L 1 2x24+3x1 2x1+3x1 Ll
On constate cette fois cique |AxB=Bx A, K 1

Dhuns chiwue cas, les matrices dant carrdes de méme lormat, leur produit est bien délini et est une matrice 2x2

v Al = L™ N i
a L _35'? ﬁa.m.

6 —IE] [11 5]_[ax11+[-|:}un ﬁ:-tﬁ+[-12}:-:3]_[u u]

AxB
'[-3 6 L6 3] | (=3)x12+6x6 (-3)x6+6x3 )| L0 0

On constate que le produit Ax B est nul suns pour autant que A ou 8 soit s matrice nulle

. 2 4 0 2
h) Slﬂ-[_l _2] el H'[.} _J‘u!un..

T A A = (B Mot 2 ¥, | Y

O constate que le produit Ax B est nul sans pour autant que A ou B soit la matnce nulle
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Exercice n”10

; . ; 2
On calcule .|¢F=['Ir l]:["‘ ;]=[.::u:.-.+l:-:2 “KIHEBJ:["“ vk 'H'SJ. Pour avaoir A:=[g Ill]* il

2 3/\2 3) (2xx+3x2 2x1+3x3] |2v+6 1l
2ed xed) 16 1 r4d=6
suffitd'avoir | © F5 S e {r+i=] .unquiupnﬂuilyielmlemcm
AT Z 11 2o tlteld

E!EI-]'III'E uﬂl !

. (4 8) (4 8 4x448x] 4x8+8x2 24 40 ,
On calcule ; A= ® = = . puis
M 21N 12 Ixd+2%] IxB+2x2 & 12

s [B PUES P Ax3+9x] IxU+9x] I8 36
H =y = = 4 !
R/ 1 1 Ix3+1xl  Ix9+1x] 4 10

ot gt L[ O)[H3+8x1 axo48x)_(20 44
Sl 12) 0 )Tl 1x942x1) 7l s 1)

On peut mnsi culculer

4 {4
atezagspta] 2 Wliay 20 4 (18 36
6 12 - T § 4 10

14411+-:UHH+|H3ﬁ 82 164
6 12 100 22 4 10 20 44
] 4 B) (3 9 T 17
Dnuu-upun.ﬁ+ﬂn[l z]{: l]=[: 3].

gou: (a+mp =7 W7 VT)<(TXT+1752 Tx1741753) (83 170
- 2 3 2 3 IxT4+3%x2  2Ix174+3x3 A 43

On constate que |A* +2A8 + B # (A+B)

Exencice n® ]2

a+c=]
: , X a b , (1 W)fa b (U b4+d=0
1) L'équation matricielle ﬁx[u d)—firmtmdm:purlesynmne.{S ﬁ](r d]=[u l]m EPr
Sh+ el =1
a+c=| i=|-g¢ a=|-¢ a=1-(-5)=6
2) On résout sépurément deux systémes : .
“ % {ﬁﬂ+ﬁr=lﬁm{5[l~r)+ﬁrnl}ﬁ{rn-ﬁ H{y=uﬁ
. b+d=10 == h=—d=-|
“sb+6d =17 |5(=d)+6d=1" |d=1

6 -1
Jbﬂniﬂm:;ﬂ"'-[ . I}'

, 6 =1 (1 1) [6x14(-1)x5 6xl+(-1)x6) (1 0
On chlesiie, & she b [—5 |]“[5 ﬁ]”[{~5]:1+1x5 [~5]:1+txﬁ]'[u |]

ey (e 4 K By I%641x(=5) I=(=1)+Ix1) (1 0
WEPE s 6/"1=5 1) |sx6+6x{=s) Sx(-1)+6x1)" (0 1)’
On a bien vérifié bien que A™ xA=AxA™ =/,
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Exercice n®"13

= — 1=1
1) En posant A= s . X=|”| o C= ; . le systéme A est  équivalemt d
=1 | ¥ 5 —x4 v=5

=5 3 [« 2
= = Jc'estledire d AXX =C
=1 1) \y) \S

2 = v = =2
2) En posant aﬂ[“ﬂ 5‘5). x=["‘] el r:=[]_;), le systéme {lﬂ‘" =12 ot epivatent 3

0.2 l ¥ 0,2x+y=T7
AxX=C
Ty lk x T Ir—y+2:=7
3 Enposant A= 5 1| 1|, X=|y| et C=| B [, le systtme {Svr+y—z=§ est éguivalent &
-1 3 7 z =12 —x43y4Tz=-22
AxX=C
[3r—y=15 3x—y+lz=15
4) Le systime { v+ 7z =12 se rééerit {Ox+ y+7z=12
| x4+ y=25 + y+lz=25
f1 =1 0 x 15 Ix—v=15
Enposant A=|0 1 7|, X=|y|et C=|12], lesystéme { y+T:=12 est équivalent h AxX =C
1o < 5 x4 y=235
T+ yv4r=-5 t+y+z=-5
5) Le systéme . se rééent
; v {—_v+:s=1! {u;:—_w+:=2
1 1 1 ! 5 T+ y+r==5
En posant A= cx=|ylec=| T | iesysdme YT ent dquivalent Axx =C
N =l 1 ] - i —y4z=
3x+6 +31 2ri6y-z=31 2 6 =1 !
V=x4T Y—_r= =
6) Le systtme : se réderit : . En A T X=ly| et
pEE {1;+1;=x43.-+z? | {-:4-3y+:;=z? =‘[—1 s 1] !
31 Ir+by=x+:+3]
= . le systéme esl équivadent d AKX =C
[2‘!] {Ty+2:=:—y+‘.'—!? “
Exercice n”14
1) Grice 4 la calculatrice, on saisit la matrice A et on calcule son inverse
Saisie de ln matrice A Obtention de la matrice inverse :
3r—l0y=4 x i 4
2) a) Le systiétme 2 s'éerit AxX =C avec In[ ]ﬂc=[ ]
~2r48y=T7 ¥ 7
i 2 % 4 .t="x¢+£x?=%
Puisque la matrice A est inversible, onaura X =A"C | |= “Ix| | =
y I 3| \7 3 29
- = yv=—xd4+—RT="—
2 4 2 4 4
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